

MURCIA
 Redacción, Administración
 y Talleres
 JARA CARRILLO, 1
 5 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA
 SUSCRIPCIONES:
 Murcia, un mes 2.50
 Peñas, trimestre 7.50
 Número suelto, 15 céntimos

La zona comprendida entre Madrid y el Cerro de los Angeles

quedó ayer totalmente limpia de facciosos

Un audaz golpe de mano de los bravos defensores de Madrid ha conseguido esta

resonante victoria, haciéndose al enemigo más de doscientos prisioneros

EN ALGUNOS OBUSES ENIGOS EN MADRID

MADRID, 19.—Durante todo el día del lunes cayeron dentro del casco de la población obuses disparados por los cañones enemigos, causando algunas víctimas.

Uno de los obuses ocasionó heridas a diez personas en la plaza de Nicolás Salmerón.—Febus.

LOS FACCIOSOS SON RECHAZADOS BRIOSAMENTE POR LAS FUERZAS LEALES

MADRID, 19.—En la noche de ayer y la madrugada de hoy se notó alguna actividad por parte de las fuerzas leales, que se prepararon para efectuar algunas de las operaciones dispuestas por el mando.

A media noche nuestra artillería hizo fuego intenso contra algunos núcleos facciosos de enlace. A las dos de la madrugada las baterías leales intensificaron su fuego, estableciendo una verdadera cortina de fuego contra las posiciones enemigas de algunos sectores cercanos a Madrid.

Los facciosos recibieron un castigo durísimo, quedando algunos de sus parapetos destruidos y ocasionándoseles numerosas bajas.

La situación de los facciosos se hizo angustiosa, intentando una desesperada salida en un sector cercano, con objeto de conectar sus fuerzas con las del Hospital Clínico y las de la parte alta de la Moncloa. Las tropas republicanas atacaron violentamente y pronto se vió obligado el enemigo a volver a sus cuarteles, huyendo despavorido y abandonando bastantes bagajes y material.—Febus.

ARTILLERIA LEAL RECHAZA LAS CONCENTRACIONES FACCIOSAS

MADRID, 19.—En las primeras horas de la madrugada nuestras baterías callaron un fuego. A las cinco se dió la orden de ataque y nuevamente los cañones republicanos intensificaron sus disparos, con lo que deshacían cuantas concentraciones intentaban formar los rebeldes, así como impidiendo la acumulación de material e infligiendo un duro castigo a la retaguardia para impedir que fuesen enviados refuerzos a la vanguardia facciosa.—Febus.

LA IMPORTANCIA ESTRATEGICA DE LA NUEVA POSICION

MADRID, 19.—La ocupación del Cerro Rojo ha determinado una situación bastante favorable para las fuerzas republicanas, pues desde esta posición, de gran importancia estratégica, se domina completamente la llanura y se impide todo movimiento al enemigo.

Unos núcleos rebeldes se han replegado a Pinto y Getafe donde se encuentran en situación muy apurada

El general Miaja dirige una emocionada arenga a los soldados prisioneros

Con la conquista del Cerro Rojo ha quedado este sector completamente limpio de tropas enemigas, desde Madrid hasta el Cerro.—Febus.

ES OCUPADO EL CERRO ROJO

MADRID, 19.—Las tropas republicanas hostilizaron con gran intensidad la retaguardia rebelde y aquellas posiciones que pudieran servir para que las columnas volantes enemigas entorpecieran el desarrollo de nuestras operaciones.

Cuando el enemigo se hallaba desorientado ante la enorme presión de nuestras fuerzas, éstas, a las siete y diez minutos de la mañana, mediante un afortunado golpe de mano, se apoderaron por sorpresa del Cerro Rojo, antes denominado Cerro de los Angeles.

Antes de la ocupación se hi-

cieron explotar algunas minas.

En esta operación fueron cogidos al enemigo doscientos prisioneros, entre ellos el jefe de la posición, comandante de Infantería Beida y un teniente. Los facciosos que pudieron huir se encuentran en una situación bastante apurada en la Hospedería y en algunos puntos alejados del terreno ocupado por nuestras fuerzas. Febus.

SON TRASLADADOS LOS PRISIONEROS AL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 19.—Después de efectuada la operación que dió como resultado la conquista del Cerro Rojo por las fuerzas leales, fueron trasladados al ministerio de la Guerra, en tres grupos, los prisioneros que habían hecho nuestras fuerzas.

Estos grupos iban compuestos: el primero por diecisiete individuos; el segundo por setenta y cuatro, y el tercero por ochenta y dos.—Febus.

LOS LEALES SE APODERAN DE MATERIAL

MADRID, 19.—También durante la toma del Cerro Rojo nuestras tropas se apoderaron de ocho ametralladoras, dos morteros y numerosos proyectiles.

El general Miaja realizó una visita hoy a las posiciones últimamente conquistadas, regresando muy satisfecho del elevado espíritu combativo de nuestras tropas.—Febus.

EL MINISTRO DE LA GUERRA FELICITA A MIAJA Y POZAS

VALENCIA, 19.—El ministro de la Guerra ha dirigido un telegrama a los generales Pozas y Miaja, felicitándoles por el éxito de la operación realizada hoy por nuestras tropas en el frente madrileño, haciendo extensiva esta felicitación a las fuerzas de la Brigada Lister, que han tomado por sorpresa el Cerro Rojo.

En dicho despacho se dice que el comienzo de estas actividades conducirá a nuestras tropas a la victoria total sobre el enemigo.—Febus.

COMO SE CONSIGUIO OCUPAR LA POSICION DEL CERRO ROJO

MADRID, 19.—Ampliamos detalles de la lucha sostenida ayer en el Cerro Rojo, y que terminó con la total ocupación de esta posición por las fuerzas republicanas.

La Brigada Lister, al mando de su jefe y en colaboración con los batallones "Victoria", "Thaelman" y "Amanecer", sorprendieron en la posición de Cerro Rojo a dos centenares de soldados rebeldes, al jefe que los mandaba, a dos oficiales y varias clases. A los facciosos se les arrebataron trescientos fusiles, ocho ametralladoras y varios camiones de municiones; así como también otro importante material de guerra.

Varios grupos de facciosos lograron escapar y se refugiaron en la Hostería e iglesia, pero su rendición no ha de-

tardar mucho, pues se hallan copados por dos batallones del Ejército del pueblo.

La ocupación del reducto del Cerro se efectuó a las siete y diez minutos de la mañana.

El jefe fue sorprendido cuando se encontraba descansando. Fue rodeado por varios milicianos y salió aturulladamente en calzoncillos.

Después de vestirse fue conducido a presencia del alto mando leal.

Un compacto grupo de rebeldes, ante la ofensiva de nuestras fuerzas, se replegaron en dirección a Pinto y Getafe. La posición de estos facciosos es muy difícil, pues en lo alto del Cerro ha sido emplazada una batería del 15.5, que impedirá todos los movimientos que deseen efectuar los enemigos.

Al cuartel general fueron conducidos tres remesas de prisioneros, siendo éstos revisados por el general Miaja, quien le dirigió una vibrante alocución, diciéndoles que habían sido engañados y luchaban contra el mismo pueblo al que ellos pertenecían.

Los momentos eran muy emocionantes; pero cuando llegaron a su culminación fué cuando el general Miaja les dijo: "Nosotros no fusilamos a nadie."

Por noticias recibidas, se sabe que en el sector de Usera han aparecido moros procedentes de la Guinea española.—Febus.

Una gratificación a los paisanos que se pasen a nuestras filas

VALENCIA, 19.—La "Gaceta de la República" inserta hoy una circular en la que se hace saber que todos los paisanos que, procedentes del campo enemigo se pasen a nuestras filas, llevando consigo armamento de cualquier clase, serán gratificados con 50 pesetas por individuo.—Febus.

DE EUZKADI AUTONOMA

Sobre la participación de la C. N. T. en el Gobierno

BILBAO, 19.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, ha recibido hoy la visita de una Comisión de la Confederación Nacional del Trabajo y del Comité Regional del Norte.

Aunque nada se ha dicho respecto al resultado de esta entrevista, parece que en ella se trató de la posible participación de la C. N. T. en el Gobierno de Euzkadi.—Febus.

El pueblo malagueño está firmemente decidido a derrotar al fascismo

MÁLAGA, 19.—La noticia del avance llevado a cabo por los facciosos en Estepona ha hecho reaccionar al pueblo contra los intentos del enemigo.

Se cuenta de dicha operación que los atacantes caían a centenares bajo el fuego de nuestras ametralladoras y que hubieran sido totalmente rechazados de no haberles protegido desde el mar los buques piratas y algunos mercantes dotados con cañones que hicieron un nutridísimo fuego de flanco contra nuestras posiciones.

La retirada de nuestras tropas se hizo dentro del mayor orden, una vez ordenada por el mando, quedando Estepona en poder del enemigo. Actualmente nuestras tropas dominan la situación en Marbella.

Málaga se prepara a seguir las mismas normas establecidas para la defensa de Madrid. Los sindicatos y organizaciones políticas y obreras han dado la voz de alerta y organizan batallones, habiéndose movilizado rápidamente miles de afiliados.

En el Teatro Cervantes se ha organizado un mitin por las Juventudes Socialistas, haciendo ver a todos los antifascistas la necesidad de aprestarse para la defensa de la población. El Partido Comunista lleva a cabo en las calles algunos mítines-relámpago, aprestándose todos a la defensa de la ciudad, para un posible caso de ataque.

Los comunistas han enviado y envían diariamente a los frentes centenares de voluntarios y en las calles se ven manifestaciones integradas por mujeres, las que piden a los hombres que vayan a la lucha para derrotar al fascismo.

La ciudad de Málaga ha dado el grito de "¡No pasarán!" y está dispuesta a demostrarlo como en Madrid.

El Sindicato Ferroviario ha puesto a disposición de las necesidades de guerra su caja y el Partido Socialista organiza con gran rapidez brigadas de combatientes, dispuestos a dar su vida por la defensa de España.—Febus.

Información local y regional

VIDA OBRERA

El Sindicato Unico del ramo del Transporte (C. N. T.) a todos los compañeros taxistas. El Sindicato Unico del Ramo del Transporte os convoca a una asamblea que se celebrará el jueves día 21 a las diez de la mañana en nuestro domicilio social, calle de Ascaso (antiguo seminario).

Orden del día:
Primero.—Nombramiento de mesa y discusión.

Segundo.—Nombramiento de la Administrativa.

Tercero.—Asuntos generales.

Compañeros: Al igual que nuestros compañeros de Barcelona que gracias al esfuerzo realizado han conseguido unificar toda la rama del transporte, es necesario que en esta provincia se lleve a cabo esta realización, empezando para ello con la unificación del servicio de taxis, tan necesario en una capital como la nuestra.

Acudid todos como un solo hombre, sin diferencia de organización sindical ni matiz político!

Vuestro puesto está en la C. N. T.!

Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

Por la Administrativa, el secretario.

El Comité de Control de Oficinas y Farmacia (U. G. T.), cita para esta noche a las siete y treinta en el salón de actos de la Casa del Pueblo a todos nuestros delegados de oficinas y comercio para un asunto de verdadero interés y urgente.—Por el Comité, el secretario.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.), sección cañeras, cita a las compañeras comprendidas en esta especialidad a junta general de recepción para hoy día 20 a las tres de la tarde en el local de la Asociación.—El Comité.

SUCESOS

VARIAS DETENCIONES

Vigilancia detenida a Antonio Hernández Ibáñez, por insolencias con la autoridad.

Milicias de Retaguardia presentan a los conocidos reaccionarios Casto López Romero y Félix Ibernón Macián, de Caravaca y Cehegín respectivamente.

ORIHUELA

FESTIVAL TAURINO ORGANIZADO POR EL FRENTE POPULAR A BENEFICIO DEL HOSPITAL Y REFUGIO

ORIHUELA, 19.—Los cuatro novillos de don Tomás Pérez Padilla fueron muy bravos.

Los matadores Carmelo Albaladejo, José Vergara (Minuto) y Joaquín Pedrera estuvieron muy valientes y muy toreros cosechando grandes ovaciones, cortando orejas y rabo de sus enemigos.

El héroe de la tarde fue Pascual Baños Madrid, que alcanzó un éxito enorme toreando de capa, pues dió lances maravillosos; eriguido y parando, con verdadera elegancia consiguió entusiasmar al numeroso público que llenaba la plaza.

Con la muleta realizó una soberbia faena con magníficos pases que se aplaudieron y jalearon con olés.

Tan magistral faena fue coronada con una gran estocada causando el delirio del público que le concedió orejas y rabo y fue paseado en hombros.—C.

DEFUNCION

Victima de rápida enfermedad dejó de existir en la mañana de ayer nuestro respetable amigo el inspector de contabilidad jubilado de los ferrocarriles M. Z. A., don Angel Gandia Pereda. El finado, por su caballerosidad y bellas dotes personales que le adornaban, disfrutaba de gran estimación en esta capital.

A sus desconsolados, esposa, do-

ña Rosario Elena Pobo; hijos, doña Rosario y Adela; hijo político, nuestro buen amigo el oficial del Banco de España, don Andrés Gabardo; nietos y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

NOTICIAS

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo la simpática señorita Carmen Valero Urquijo, hija de nuestro estimado amigo, el camarada Enrique Valero. De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

Se desea saber el paradero...

De Antonio Resino Carretero, Leandro Labrador, Santiago, Máxima, Anastasia y Teodora Montoya Rocha. Dirigirse a Francisco Pérez, calle de San José, 32, Murcia.

De Carmen Bernabé Ruiz, sus hijos y cuñada, que salieron de Madrid evacuados para Murcia. Comuníquese a su esposo, Luis Hernández Carrizosa, calle de Lorca, número 14, El Palmar (Murcia).

De Antonio y Luis Pérez García, Francisco Moreno Serrano, José Rodríguez González y Domingo Cepas Cerezo, que ingresaron en filas en Alcázar de San Juan, dirigiéndose a Madrid. Comuníquese a Regino Moreno Escribano y José Pérez Martínez, calle de Méjico, número 10. Mula (Murcia).

De Antonio Izquierdo Castro, paisano, de veinte años, que se hallaba en Alcázar de San Juan el día 22 de diciembre. Pregunta por él su padre Antonio Izquierdo Pozo, que reside como refugiado en Alhama de Murcia.

DEL GOBIERNO CIVIL

Queda asegurado el abastecimiento de harinas

Anoche, al recibir el camarada gobernador a los periodistas, les manifestó que se habían realizado diversas gestiones acerca del abastecimiento de harinas a nuestra capital.

El camarada Fretel nos informó de que el ministro de Agricultura había ofrecido el envío de cien vagones de trigo, con lo cual—agregó—queda por bastante tiempo asegurado el abastecimiento de harinas.

NOTA DE LA COMISARIA CIVIL DEL EJERCITO VOLUNTARIO

Por interesarlo así la Comisaría civil del Ejército Voluntario de la Base de esta capital, se ruega a todos los alcaldes, Comités de Frentes Populares y Casas del Pueblo contesten urgentemente a la circular que les fué enviada por dicho organismo referente a la propaganda del reclutamiento voluntario.

C. N. T. - A. I. T.

Un Pleno provincial

El Comité Provincial de Sindicatos Unicos de Murcia comunica a todos los Sindicatos de la provincia que el próximo domingo, día 24, se celebrará un Pleno provincial extraordinario, en el cual se tratarán asuntos de suma importancia.

Dicho Pleno se celebrará a las diez de la mañana, en el local de los Sindicatos.

Espera este Comité que todos los Sindicatos mandarán su representación. Y aprovechando el envío de estas delegaciones, deseamos las relaciones de suscriptores de nuestro periódico "Confederación".—Por el Comité Provincial.—El secretario.

Universidad de Murcia

MILICIAS DE LA CULTURA

El comisario rector de esta Universidad, ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, el siguiente telegrama que, en cumplimiento del mismo hace público para conocimiento del personal docente de todos los Centros de este distrito universitario.

"Creadas por Decreto de 16 del corriente las Milicias de la Cultura

para intensificar la lucha contra el analfabetismo en los frentes y ayudar al desarrollo de la instrucción general de los combatientes de la República, aprovechando los momentos de descanso de las fuerzas de segunda línea, el Ministerio de Instrucción Pública hace un llamamiento a todo el personal docente masculino de todos los grados de la enseñanza, dependientes de él, para enrolarse voluntariamente en estas Milicias, siempre y cuando no se hallen prestando servicio activo de enseñanza en Centros que funcionan u otro servicio concreto de guerra.

Las Milicias Culturales se incorporarán al Comisariado de guerra de cada unidad en el número que se determine. La presentación voluntaria deberá hacerse antes del 31 del corriente, personalmente o por escrito, a la subsecretaría de Instrucción pública en Valencia. Procúrese dar la mayor publicidad a este llamamiento, en Prensa, Radio y demás medios."

Comité Provincial de Refugiados

Se interesa de Catalina Redondo Sánchez se pase por las oficinas de este Comité, para darle noticias de su hermano, que se halla refugiado en Mula.

Murcia, 18 de enero de 1937.—presidente, Angel Montalbán.

VIDA POLITICA

El próximo domingo, día 24, a las once en punto de la mañana, en el Teatro Circo, se celebrará un importante acto, dedicado, de afirmación socialista en el que tomarán parte los camaradas siguientes:

Fernando Piñuela, alcalde de Murcia; Matilde de la Torre, diputado por Asturias; Manuel Alvar, de la C. E. del Partido; Ramón Lamonedá, subsecretario de Trabajo.

Presidirá Bienvenido Santos, presidente de la Federación.

Todos los socialistas y simpatizantes, tienen el deber de dar realce al mitin con su asistencia y esperamos que las organizaciones, las de la capital y provincia, acudan con sus banderas.

Las localidades, se distribuirán en la Casa del Pueblo de Murcia. Los dirigentes de cada organización pedirán las localidades que desean y, en lo posible, se procurará complacerles.

Los mismos oradores tomarán parte, ese mismo día, en otro acto que se celebrará en Caravaca a las cinco de la tarde.

Con estos actos, se inicia la serie de los que el Partido Socialista piensa celebrar en todas las ciudades y pueblos importantes de la provincia.—La Comisión Ejecutiva.

El partido Comunista pone en conocimiento de todos los militantes del Radio Oeste que efectuado el traslado del mismo a la calle de San Nicolás, en la casa que estaba instalada la Comisaría aneja al Gobierno Civil pueden pasar todos los militantes a proveerse del nuevo carnet del Partido.

Murcia, 19 de enero de 1937.—Por el Comité del Radio, el secretario de Organización, José García Orzas.

Federación Universitaria Escolar

A TODOS LOS AFILIADOS A LA F. U. E. DE MADRID QUE SE ENCUENTRAN EN LOS FRENTE

Todos los compañeros pertenecientes a la F. U. E. de Madrid, cualesquiera que sea la unidad militar en que estuvieren enrolados, comunicarán sin falta y a la mayor brevedad posible a esta F. U. E. murciana, Oresitas, 7, sus señas y función que están desempeñando, para cosas de gran importancia.—V.º B.º El presidente, Gabriel Piñazo.—El secretario, José Carrasco.

Rogamos a los compañeros que pertenezcan a la Directiva de la Profesional de Bachiller se pasen por esta Secretaría el jueves, día 21, a las tres y media, con objeto de celebrar Junta directiva.

EL SEÑOR
Don Angel Gandia Pereda
(INSPECTOR DE CONTABILIDAD JUBILADO DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. A.)
Ha fallecido en el día de ayer, a los 68 años de edad
D. E. P.

SUS AFLIGIDOS: ESPOSA, DOÑA ROSARIO ELENA POBO; HIJAS, DOÑA ROSARIO Y ADELA; HIJO POLITICO, DON ANDRES GABARDO SANCHEZ (OFICIAL DEL BANCO DE ESPAÑA); NIETOS; HERMANA POLITICA, DOÑA ENCARNACION BONAVIA CODO; SOBRINOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA,

AL COMUNICAR A SUS AMISTADES TAN IRREPARABLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTIR A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR A LAS TRES DE LA TARDE DEL DIA DE HOY, MIERCOLES, DESDE SU DOMICILIO AL CEMENTERIO DE ESTA CAPITAL, POR LO QUE LES ANTICIPAN LA EXPRESION DE SU AGRADECIMIENTO.

MURCIA, 20 DE ENERO DE 1937

CASA MORTUORIA: CARRETERA DEL PALMAR (PASO A NIVEL) LETRA B.

SARNA (ROÑA)
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con
SULFURETO CABALLERO
DE VENTA EN
DROGUERIAS Y FARMACIAS

Lea usted "Heraldo de Madrid"

BAR DIEZ
A cargo de SALVADOR LOPEZ
EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS
Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

PARA AUMENTAR LA VELOCIDAD DE SU AUTOMÓVIL
deseche las bujías viejas y dótele de CHAMPION

BUJÍAS CHAMPION

PIDALAS EN SU GARAGE

FAMOSAS EN TODO EL MUNDO DURANTE 25 AÑOS

Fajas goma SUSCRIBASE
Se confeccionan y arreglan en Huerto de Santa Rita, 5.—Puerta de Orihuela.

EL LIBERAL
2'50 ptas. al mes

BOLETINES DE GUERRA

En las operaciones de ayer se cogió al enemigo abundante material

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte de las 21'30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En las posiciones republicanas de Castuera se han presentado a nuestras filas ciento diez hombres con cuatro fusiles, once mujeres y cuatro niños, procedentes de la sierra de Alpedrete.

En el sector de Aranjuez se efectuó un servicio de reconocimiento por varios escuadrones leales de caballería, auxiliados por un tren blindado, contra Pinto y Valdemoro, siendo hostilizadas por los rebeldes nuestras fuerzas, que castigaron duramente al enemigo.

En el Guadarrama fuego de fusil y ametralladora contra nuestras posiciones, sin daños para nuestras líneas.

En Madrid, durante las primeras horas de la mañana y mediante un andaz golpe de mano se logró capturar en las posiciones de Cerro Rojo, al jefe de las fuerzas rebeldes, dos oficiales y más de cien soldados, así como también abundante material bélico.

En el resto del frente, sin novedades importantes que comunicar.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 19.—En el frente de Madrid, desde las once de la mañana, empezaron a practicarse diversos servicios de reconocimiento.

Once cazas leales despegaron a las dos y cuarto y en su vuelo bastante ametrallaron, con grandes éxitos, las concentraciones rebeldes que encontraron.

Una escuadrilla republicana salió con dirección a Málaga, en donde bombardeó intensamente el pueblecito de Marbella.—Febus.

GOBIERNO DEL PAIS VASCO

El parte facilitado por el Gobierno vasco dice así:

Nuestra artillería continúa bombardeando intensamente los altos hornos de Vergara, habiendo logrado la destrucción de un pabellón.

También ha sido bombardeada la línea facciosa de Mondragón. A ello la artillería rebelde contestó con algunos disparos sobre Zabaleta y San Pedro, sin que consiguiera ningún objetivo.

En el sector de Peñas de Angulo fuerzas republicanas pusieron en fuga a un nutrido grupo fascista que intentaba apoderarse de una punta de ganado.—Febus.

DEFENSA ACTIVA CONTRA AERONAVES

Rudimentos de tiro con ametralladoras

La ametralladora, propiamente dicha, merece mención especial en todo trabajo que se refiera a los medios de acción de la infantería. Está justificadísima la preponderancia que se le asigna en todos los ejércitos del mundo, y bien utilizada, es elemento absolutamente necesario para poder conseguir la victoria, sea en la ofensiva o sea en la defensiva.

Los estudios relativos a esta clase de armamento son hoy del dominio público, en general; pues sólo en contados casos, como por ejemplo, el tiro directo (contra blancos ocultos), son necesarios trabajos de divulgación profesional con respecto a las máquinas. Por ello, y teniendo en cuenta algunos factores que no es oportuno divulgar, nos limitaremos a dar en líneas generales los primeros rudimentos aplicables al tiro de ametralladoras, en el caso particular de defensa o agresión ejecutadas contra aviones de cualquier clase que sean.

Sebido es que la cadencia de tiro por pieza y minuto, es para estas máquinas y por término medio, de un cargador, la lenta; de dos a cinco cargadores, la normal; y la máxima, de diez a dieciséis cargadores, o sean treinta a ciento cincuenta, y trescientos a cuatrocientos ochenta disparos; lo que da más aproximada idea, cuando se trate de máquina que utilizan la canana-cargador en lugar del cargador metálico. Todo mediano ametrallador sabe que es peligroso actuar sobre los mecanismos reguladores para forzar el rendimiento de la máquina más allá de estos límites.

Esto sabido, y en el supuesto de que las ametralladoras actúan contra el avión esté provista de soporte adecuado, si bien no de cartuchos trazadores, lo que es ya más difícil, indicaremos las reglas generales de su actuación en esta clase de acción.

El empleo será precisamente el que el reglamento táctico les asigna, y el número de máquinas, el que el jefe determine. De propósito dejamos este punto así, ya que sería una ofensa para nuestros compañeros comandantes de

unidades de ametralladoras indicarle datos tan elementales, aunque no estén al alcance del soldado, que es principalmente para quienes escribimos estas modestas divulgaciones. No obstante, al final daremos fórmulas extractadas de tiro, para su más fácil recordación.

Los puntos a apuntar serán: Si el avión marcha paralelamente a la posición de la máquina, uno a tres cuerpos; si lo hace en dirección oblicua, de uno a dos largos del avión; si avanza en dirección normal, de tres a cuatro, batiendo siempre con la misma alza el espacio delante de la aeronave (sin modificar la posición del arma aunque no aparezca en la línea de mira ni en el campo del aparato de puntería). Esta regla debe observarse con todo cuidado y serenidad. Las máquinas deberán emplear las alzas escalonadas que señalen los correspondientes mandos con todo cuidado.

No debe abrirse fuego contra objetivos que se hallen a distancias superiores a mil metros, y aun a esta distancia, se ejecutará con mucha parquedad y sólo por tiradores y mandos prácticos. La vulnerabilidad de la ametralladora y su potencia de fuegos, mayores que las del fusil ametrallador, aconsejan un muy juicioso empleo en las circunstancias mencionadas.

En esta clase de armas hay que tener ya en cuenta las derivas. Por ello, y como aclaración y complemento al párrafo en que nos referimos a los "puntos a apuntar", damos a continuación las siguientes reglas, que deben observarse con todo rigor: El aeroplano puede ejecutar en el aire movimientos que son imposibles para los objetivos terrestres o navales: mientras éstos sólo pueden avanzar, retroceder o estacionarse, cambiar de posición o de dirección y disimularse, el avión es capaz de efectuar todo ello con mucha mayor rapidez y, además, cambiar de altura o bajar, todo ello a una velocidad que por sí sola constituye un factor contrario para la defensa. Por ello, se tendrá muy

en cuenta por el apuntador de cada máquina que:

Si el avión se aleja subiendo, se empleará la deriva correspondiente a la distancia apreciada.

Cuando el avión se aleja horizontalmente, o sea, sin tomar altura, se utilizará la deriva inmediatamente superior a la distancia apreciada.

Cuando el avión, que se halla dentro del campo de tiro, se dirige exactamente al tirador o se aleja, no se utilizará el corrector, sino que se empleará el alza del arma con su graduación en 7.

Si la aeronave acciona picando sobre un objetivo próximo al tirador se forzará la corrección en dos divisiones de la regleta. Todas estas reglas se hallan sujetas a ligeras modificaciones, según los diversos modelos de máquinas existentes; pero tienen un valor medio muy apreciable y permiten a nuestros ametralladores ejecutar con garantías de éxito la misión de defensa contra los aviones enemigos.

La fórmula de tiro contra aeronaves, a que anteriormente aludimos, es: Distancia de mil metros, alzas 4 y 6 (una en cada máquina o grupo de máquinas); de mil a mil ciento cincuenta metros, alzas 6 y 8 (id. id.); de mil ciento cincuenta metros a mil quinientos, alzas 8 y 10 (id. id.) Esta regla es invariable.

Enrique RUIZ

De Alicante

EN UN SITIO CENTRICO DE ALCANTE UN HOMBRE MATA A OTRO DE UN TIRO

ALICANTE.—Ayer mañana, a eso de las diez y media, en la plaza de la Constitución, el conocido comerciante Francisco Navarro, propietario de un establecimiento de bisutería sito en la calle de Sagasta, esquina a Constitución, dió muerte de un disparo de pistola al camarada José Llorea, de veintisiete años, empleado en el Hospital Provincial, domiciliado en la calle de la Concepción, 1.

Llorea, que es un destacado comunista, resultó con una herida por arma de fuego penetrante en la región dorsal, sin orificio de salida, falleciendo, como queda dicho, en la Casa de Socorro a poco de ingresar.

Alrededor del suceso circularon varias versiones, que nosotros nos abstenemos de recoger, en espera de la labor judicial.

TRIBUNAL POPULAR

Ayer vióse la causa contra Francisco Romero Jiménez, natural de Málaga y vecino de Orihuela.

Declararon varios testigos, y terminada la prueba testifical, pronunció un discurso el fiscal, diciendo que las acusaciones contra el procesado son una triste novela; urdida por el placer de hacer mal.

El Tribunal, comprobada la inculpabilidad del procesado, lo absolvió libremente.—Corresponsal.

Cruz Roja Española

AVISO

Se necesitan algunas compañeras para asunto fácil y de interés.

Para informes, en plaza de Romea, número 1. Oficinas de la Cruz Roja.—Por el Comité.—El secretario.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR Hoy, miércoles, 20 de enero, desde las 4'45 tarde a las 9'30 EL CAPITAN O DIA EL MAR Mañana jueves, "Fedora"

CENTRAL CINEMA Hoy, desde las 4 tarde a las 9,30 noche: definitiva proyección de MORENA CLARA Mañana jueves: "El crimen del Vanities", en español.

CINEMA INIESTA Hoy, desde las 4 tarde a las 9'30 noche: CRUZ DIABLO Mañana jueves: "Las manos de Orlac"

CINE POPULAR El próximo sábado, día 23, desde las 4 a las 9'30 noche: CRUZ DIABLO

DE CATALUÑA AUTONOMA

Tarradellas da cuenta de los últimos decretos aprobados por la Generalidad

CON LOS PERIODISTAS

BARCELONA, 19.—El consejero señor Tarradellas conversando con los periodistas trató ampliamente de los decretos últimamente aprobados por la Generalidad.

Señaló en primer lugar lo referente a la municipalización de los servicios municipales, de los problemas que se les crea a los municipios por los refugiados, del paro forzoso y de otros menos importantes.

Refiriéndose a los problemas de las viviendas manifestó que en los presentes momentos existen grandes irregularidades en los pagos de alquileres, pues por no estar bien regulado este servicio se da el caso de que unos inquilinos pagan a los propietarios, mientras que otros lo hacen a los responsables, dando lugar a una infinidad de protestas y reclamaciones.—Febus.

EL CAPITAN DEL "RION" VISITA AL SR. COMPANYS

BARCELONA, 19.—Hoy se ha entrevistado el señor Companys con el capitán del barco ruso "Rion", a quien acompañaba el cónsul de la U. R. S. S.

El señor Companys se hizo cargo de la documentación relativa al cargamento de víveres transportado por dicho barco y el capitán le hizo entrega de doce cajas conteniendo obsequios para los niños, enviadas por los hijos de los obreros de una fábrica textil de Moscú.

El capitán del "Rion" manifestó al presidente de la Generalidad que el pueblo soviético sigue con viva simpatía la lucha que

sostiene el pueblo español contra el fascismo, realizándose grandes colectas de fondos para el envío de víveres.

El buque ha traído a España novecientos mil kilogramos de harina, novecientos mil de azúcar, trescientos mil de manteca y doscientas treinta y tres mil cajas también de manteca.—Febus.

"Política" refiere algunos detalles de la sublevación en la región aragonesa

MADRID, 19.—El diario "Política", refiriéndose a lo ocurrido durante la sublevación en Aragón, dice que cuando el general Nuñez de Prado fué hecho prisionero algunos jefes y oficiales rebeldes intentaron golpearle en la cárcel.

Cuando llegó Bosque, unos guardias de Asalto le abofetearon y varios jefes y oficiales le pusieron por diez o doce veces sus pistolas en la frente, obligándole a que diese vivas al fascio. Un guardia le dió varios culatazos con el fusil en la cara, dejándole tuerto del ojo derecho.

Al abogado González Gamonal, después de muerto, le arrastraron por las calles, cortándole la cabeza.

En Borja fué asesinado un anciano llamado Baltasar González, que siempre había sido respetado por las derechas e izquierdas.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

El Consejo de ministros adopta acuerdos relacionados con el orden público

VALENCIA, 19.—Desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche estuvo el Gobierno reunido en Consejo, en el Palacio de Benicarló.

El ministro de Instrucción Pública facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

"El Gobierno ha deliberado ya ampliamente sobre el problema del orden público. La conversación la motivó el camarada Galarza, quien expuso determinados hechos sucedidos en varios pueblos cercanos a Valencia.

Todos los ministros, en representación de sus sindicatos y partidos políticos ofrecieron un singular apoyo al ministro de la Gobernación, para que en plazo breve queden terminados estos incidentes y se depure la responsabilidad de ciertos elementos irresponsables que se hallan encuadrados, en la actualidad, dentro de las organizaciones obreras.

También nos hemos ocupado—agregó—y hemos llegado a un acuerdo, en lo relacionado a los decretos publicados sobre la nacionalización de extranjeros. De este asunto—dijo—se ocupará nuevamente el Gobierno, cuando lo estime oportuno.

Finalmente el camarada Jesús Hernández dijo que el Gobierno se había ocupado también de diversos asuntos de puro trámite. Febus.

LLEGAN LOS SEÑORES COMORERA E ISGLEAS

VALENCIA, 19.—Han llegado a esta capital los consejeros de la Generalidad de Cataluña señores Comorera e Isgleas, designados por el Gobierno catalán para el estudio de la coordinación de los servicios de guerra.

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

Las enfermedades contagiosas y su transmisión por parásitos

Los piojos, pulgas, chinches, etc., son agentes transmisores de algunas enfermedades de extraordinaria gravedad individual y colectivamente consideradas. Pero como esta nota quiere ser una sencilla divulgación profiláctica, fijaremos por ahora nuestra atención en una de ellas: el tifus exantemático, que es propagado por el piojo. Así, si destruimos este parásito, evitaremos la enfermedad.

Esta sencilla nota va destinada a poner en conocimiento del público como pueden ser destruidos dichos parásitos en las viviendas particulares; para ello se procederá de la siguiente manera:

giones pilosas), con una mezcla de petróleo una parte; aceite de olivas dos partes, dejando actuar esta mezcla dos horas.

2.º Lavado con vinagre templado, sin secarse.

3.º Lavado general (cacha o esponja), con agua templada y jabón.

4.º Friccionarse después con la siguiente disolución: alcohol vinico, 100 gramos; naitalina, 5 gramos.

Las ropas de uso ordinario, tanto de cama, como de cuerpo, deben ser hervidas.

Estas operaciones serán realizadas durante cuatro o cinco días consecutivos, o más si de ello hubiera necesidad.

Después de cada sesión, se vestirán ropas limpias.

Llamamos muy severamente la atención del público sobre la conveniencia de llevar rápidamente a la práctica esta medida profiláctica.

Lea usted "HERALDO DE MADRID"

Temperatura del día 19
de enero de 1937

Máxima 18,4
Mínima 2,8
Humedad aire... .. 5,54
Lluvia por m/m ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1130
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

LA MALA SIEMBRA

"Si hubiéramos fusilado al as de los saltadores de Bancos, a González Peña, etre gallo nos cañara." (Queipo de Llano.)

Semejante blasfemia fué lanzada al mundo, días atrás, desde la emisora de radio Sevilla. Mentira parece que a tal grado de insensibilidad puedan llegar hombres que pretenden dirigir los destinos de una nación. Aún es más increíble que la torpeza de ciertas clases sociales de la vieja España, no se haya aguzado un poco ante la terrible experiencia que está viviendo el país.

Después de octubre habría sido sencillísimo orientar la democracia republicana, si hubiera habido un Gobierno de hombres sensibiles y decentes. Tuvimos la desgracia de que gobernara entonces el jesuitismo. Los jesuitas no son hombres, porque mataron en sus almas la vena lírica del sentimiento. Por eso pactaron con Lerroux el siniestro amancebamiento que ha forjado la guerra civil. Ellos permitieron a Lerroux administrar, a cambio de que Lerroux les dejara a ellos gobernar a España. Por entonces escribí un artículo titulado "Caballeros, frailes y mendigos", reflejando el ambiente del país.

Fué sometida España a una censura implacable con el doble designio de que nadie denunciara la inquisición del joven jesuita ni turbara los negocios del viejo ateo. Jamás, en la historia del mundo, se ha dado una monstruosidad moral tan siniestra y repugnante.

Con otros hombres en el Poder, tras la revolución de octubre, habría seguido una rápida transformación social y económica del país y una inclinación del ánimo al olvido y a la generosidad para con los vencidos. Una clase burguesa inteligente y patriótica, habría sacrificado a la paz de la República sus más irritantes privilegios y con una política de perdón, de trabajo, de austeridad y de justicia hubiera devuelto el sosiego a las almas y la paz a los hogares.

No fué así. A la revolución siguió el desenfreno, la impudicia, el martirio, el crimen y el tormento. Es verdad que no fueron fusilados González Peña ni Companys, porque el relieve de su figura asustó a los verdugos y les desplomó el astral de la mano; pero bajo las bóvedas frías del presidio, en la soledad de las montañas, en la impunidad del silencio, ¡cuántos y cuántos mártires ignorados padecieron muerte alevosa y cruel, por causa de la justicia!

¡Y luego quisieron hacer creer—a tanto llega su impudor—que fué el perdón y la generosidad origen de sus actuales desdichas! No se ya si es sarcasmo o si es estulticia incurable.

Una noche, en medio de aquel terrible silencio del invierno inquisitorial—1934-35—, sobre la tribuna improvisada de una mesa, hablé al pueblo que tenía sed de piedad. Era en Valencia. Miles de almas se amontonaron en los salones, en el patio y en la calle. Los periódicos nada dijeron de esto a sus lectores, porque yo estaba entonces anatémizado por la ortodoxia republicana.

Y le dije al pueblo la palabra del bien: "Esos que hablan de suplicios, esos que atormentan a los hombres y levantan otra vez el cadalso de la venganza pública, olvidan que su religión tomó el nombre de un condenado a muerte. Vosotros que sois pueblo, ¡clamad como yo lo hago desde aquí, hasta que se consumen las piedras y se agite el alma de España. Y decid al Poder público que estamos abitos de sangre. ¡No más penas de muerte! Ni de las que se dicen, ni de las que se callan. No más sangre, que ya la siembra de la venganza de hoy anuncia la cosecha de la guerra civil para mañana."

Recordáis alguno de los que leéis estas líneas las lágrimas que séo en muchos ojos el aire frío de aquella noche? El pueblo era bueno y respondió a la voz de la misericordia. El pueblo es bueno y habría respondido con alegre confianza a una política humana y decente. Y la paz hubiera hecho vibrar en cada corazón un himno fraternal de resonancias nunca oídas.

Pero los caballeros y los frailes—Lerroux era de los caballeros—, apalearon sin piedad a los mendigos. Y ahora los mendigos siegan haces de frailes y caballeros. No son, sin embargo, ellos los mendigos, los del corazón virgen e ingenuo que lloraba aquella noche invernal al conjuro de una voz dulce y piadosa; son los dolores, los odios, las simientes de ira que sembró en ellos las manos frías y crueles de sus verdugos.

Y los que tenemos dulce el corazón porque hemos sufrido mucho, por nuestros males y por los males del Universo, hemos tenido que contemplar en la impotencia el florecimiento rojo de la mala siembra sobre la tierra aterida de la patria. Comprendíamos que un torrente fatal de sangre inundaba las conciencias y cegaba la fuente de la piedad en los corazones. Por eso hemos callado y llorado en silencio. La siembra terrible de Caín estaba dando su fruto.

Empero estos días el aliento profético nos hierve en la garganta y nos tiembla en el salterio, clamando por llegar a la conciencia de los hombres. La cosecha de Caín ha sido ya recogida hasta el último grano, y el pueblo comienza a sentir su propio y verdadero ser, acero de humanidad que se derrite fácilmente al fuego de las lágrimas. El pueblo está cansado de sangre. ¡No más penas de muerte! Bastante hay con las vidas que siega cada jornada en las trincheras.

Tú eres pueblo revolucionario, creador de un mundo nuevo, sin injusticias, sin odios, sin crímenes, sin guerras y sin sangre. Comienza ya a cimentar tu mundo, despertando el genio de la misericordia que es el verdadero inspirador de la humanidad renovada. Se acerca el día del triunfo guerrero; alborea la mañana roja de la paz. ¡Que el nuevo día te encuentre, oh pueblo bueno, con las manos limpias de sangre y el corazón lleno de dulzura, para cantar tu canción de paz y de amor a todos los pueblos de la tierra!

Yo sé que eres piadoso, oh pueblo bueno, cuando la tiranía no te envenena el alma; porque recuerdo las lágrimas que cuando te hablé de amor y florecer en muchos ojos, al aire frío de una noche de invierno. Yo sé que eres piadoso, y llamo a la humanidad que llevas en el fondo insobornable de tu conciencia revolucionaria, y te digo que agotada la cosecha de Caín, hora es que vuelvas a tu verdadero ser, renunciando a la mística del terror, tras de la cual se cierne siempre la sombra negra del imperialismo.

Del mal sólo puede venir el mal. El vino de la humanidad nueva se pudriría en los odres viejos de la violencia. La sombra no se entiende con la sombra, sino con la luz. El odio no se acaba con el odio, sino con el amor. He ahí unas viejas verdades que permanecen siempre sobre las ruinas de todas las Repúblicas y de todos los Imperios.

Fernando VALERA

EL QUE DESCUBRA UN ESPÍA HABRA PRESTADO UN GRAN SERVICIO A LA CAUSA DE LA LEALTAD. MUCHA CAUTELA, MUCHA VIGILANCIA Y A SEGUIR EL CLASICO PROCEDIMIENTO DE "OBSERVAR" A LOS PREGUNTADORES.

Un submarino pirata lanza dos torpedos contra un vapor mercante

TARRAGONA, 19.—Cuando se dedicaba a las faenas de pesca, a unas tres millas de la costa, la barca motora "Cambrils" sus tripulantes vieron que sus esfuerzos eran contrarrestados por una fuerte resistencia y, creyendo que pudieran encontrarse en peligro, dejaron libres los aparejos y dieron cuenta de lo que les había ocurrido momentos después en la Delegación Marítima.

Poco más tarde, a las doce y media de la mañana se supo por el vapor mercante español "J. J. Sister" había sido atacado a la altura de Punta Saro por un submarino, que le disparó dos torpedos, que no le alcanzaron, yendo a estrellarse contra la escollera del faro.—Febus.

Las atrocidades cometidas en Badajoz por los facciosos

VALENCIA, 19.—El gobernador civil de Badajoz, desde su residencia de Castuera, comunica al ministro de la Gobernación que ha llegado a nuestras líneas el evadido del campo rebelde Antonio Carlos Carmona, que cuenta las innumerables atrocidades y crímenes cometidos por los facciosos en Mérida y en otros pueblos de aquella región, donde han sido fusilados más de siete mil obreros y no pocas mujeres.

También dice que todas las obreras que prestaban sus servicios en la fábrica denominada "Telar", fueron pasadas por las armas recientemente.—Febus.

PANORAMA INTERNACIONAL

Alvarez del Vayo es obsequiado en París con una comida, a la que asisten León Blum y otros ministros franceses

EL CONTRATORPEDERO "MAYILLE-REZES" ATACADO POR LOS FACCIOSOS

PARIS, 19.—En el ministerio de Marina ha sido facilitado a la Prensa un comunicado en el que se da cuenta de que el contratorpedero "Mayille-Rezes", que, procedente de Barcelona, se dirigía a Tolón, fué atacado y bombardeado por dos veces, a las nueve y treinta y cinco, cuando se encontraba a la altura del Cabo de San Antonio.

Contra el citado contratorpedero los rebeldes españoles lanzaron cinco bombas, sin que ninguna de ellas hiciera blanco.

El ministro ha dispuesto se realice una investigación para determinar quién ha sido el agresor.

En la misma nota el ministerio de Marina hace resaltar las normas generales dadas para los servicios a bordo de aquellos buques que navegan durante el tiempo de guerra por las inmediaciones de las costas españolas. Las normas dadas con anterioridad dicen que los barcos agredidos dispararán en el acto para repeler la agresión.—Febus.

LA COMISION JURIDICA ESTUDIARA LA CUESTION DE LA EXPORTACION DEL ORO ESPAÑOL

LONDRES, 19.—Se sabe que en la reunión celebrada por el Subcomité de "no intervención" en los asuntos de España, sir Plymouth manifestó que la Comisión jurídica extranjera, cuando tratara de la cuestión de la exportación del oro español, decidiría a quien le pertenecía éste. Las palabras de Plymouth me-

EN EL FRENTE ASTURIANO

Nuestra artillería castiga duramente al enemigo en Oviedo

GIJON, 19.—En la tarde del pasado domingo las baterías de la artillería leal hicieron un nutridísimo fuego contra las posiciones enemigas, al objeto de evitar la formación de concentraciones.

El fuego fué dirigido también contra las fábricas de Arias y Vega, así como contra la estación del Norte, viéndose a algunos grupos rebeldes correr despavoridos por las calles.

De la fábrica de armas salieron equivocadamente muchos facciosos, en dirección a las posiciones republicanas del sector de Aguil. Las ametralladoras de nuestras tropas funcionaron rápida e intensamente, sembrando el suelo de cadáveres. Al mismo tiempo fué deshecho un desfile que en aquellos momentos llevaban a cabo los facciosos en la calle de Uria.—Febus.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO

GIJON, 19.—Uno de los evadidos del campo rebelde es un socialista guipuzcoano que perteneció a la columna de Altuna. Ha manifestado que fué hecho prisionero por los rebeldes en ocasión de efectuarse una operación en Zara y cuenta las observaciones que ha podido realizar durante su permanencia entre los facciosos.

Dice que Aranda no aparece por Oviedo y que fué reemplazado en el mando por el comandante Caballero que, repuesto de las heridas sufridas en uno de los últimos combates, se hace escoltar por fuerzas de Asalto.

Agrega que la mayor parte de las fuerzas rebeldes de Oviedo están constituidas por moros, que a diario son protagonistas de espectáculos bochornosos, habiéndose registrado frecuentemente algunos tiroteos entre ellos y otras fuerzas facciosas.

Añade que han habido varias sublevaciones.

Refiriéndose a los innumerables actos criminales cometidos por los rebeldes en la capital asturiana cuenta que cuando el mando enemigo dispuso el fusilamiento del capitán Baños, los soldados se negaron a cumplimentar la sentencia, ofreciéndose para ello cinco voluntarios gallegos.

El oficial encargado de mandar el piquete de ejecución no se decidía a dar la voz de fuego y cuando se disponía a hacerlo el propio capitán Baños, un comandante, en estado de embriaguez, se adelantó y ordenó a los soldados que disparasen, haciéndolo éstos, pero volviendo la cabeza hacia otro lado, por lo que el capitán Baños no fué alcanzado de lleno por los proyectiles, resultando herido no de mucha consideración. Entonces el comandante beodo se acercó y dió el tiro de gracia, rematando al herido.

Hace unos veinte días estuvo en Oviedo Cabanellas, manifestando que Madrid sería tomado antes de que transcurriesen cuarenta y ocho horas. La tardanza en el cumplimiento de esta promesa ha causado un enorme descontento en las filas rebeldes, que se hallan bastante decepcionadas.—Febus.

DESMINTIENDO UNA FALSA NOTICIA

Una nota aclaratoria del Gobierno acerca de los depósitos de oro español

VALENCIA, 20.—Esta madrugada y con el título de "El oro español está en España" ha sido facilitada por el Gobierno una nota en la que se dice que a propósito de recientes intervenciones de algunos delegados del Comité de "no intervención" de Londres y que han dado lugar a la consiguiente protesta del embajador español, la Prensa extranjera recoge algunas de estas manifestaciones equívocas y algunos periódicos las publican y comentan.

Conviene hacer saber a la opinión del país que el embargo de oro español en el Extranjero es imposible, por la razón de no existir en el Extranjero ningún depósito de oro español, ya que el que se ha enviado ha sido destinado a diferentes pagos de compromisos contraídos comercialmente con otros países, y España figura, a los seis meses de guerra, en el cuarto lugar entre los países de mayor encaje de oro.

El oro de que se dispone en España como garantía para la circulación de la moneda legal y de los billetes no estampillados se encuentra depositado en territorio leal y bajo la custodia del Gobierno de la República.—Febus.

Trigo francés para España

BARCELONA, 19.—Esta mañana han sido desembarcadas en este puerto setecientas toneladas de trigo, que han sido enviadas desde Francia en un buque mercante llegado hoy a esta capital. Febus.

Por la tarde el señor Alvarez del Vayo dió una conferencia en el Círculo Interaliado, disertando sobre el tema "Porvenir de España, factor importante del porvenir de Europa". El señor Alvarez del Vayo fué muy felicitado.—Febus.